

Szerkesztőség  
és  
kiadóhivatal:  
**KASSA**  
Kossuth Lajos-utca 16.  
\*  
Szerkesztőségi  
telefon: 150. sz

# NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

## ELŐFIZETÉS

Helyben:  
Egy évre . . . 14— korona  
Fél évre . . . 7—  
Negyedévre . . . 3-50  
Vidéken:  
Egy évre . . . 20 korona  
Fél évre . . . 10  
Negyedévre . . . 5  
Egyes szám ára 4 fill.

HIRDETESEK FELVEIETINEK: A kiadóhivatalban, Kossuth Lajos-utca 16. szám alatt. (Befárat a Fazekas-utcaról.) Telefon 150. szám

FELELŐS SZERKESZTŐ:  
**MURÁNYI JÓZSEF.**

Kapható minden dohánytőzsdeben.  
Megjelenik délután 5 órakor.

## Viharmadarak.

Kassa, márc. 22.

Joggal kérhető minden gondolkodó ember, valjon mit vétett a kormány és a függetlenségi párt, hogy jelentéktelen alakok obstrukcióval fenyegetőzzenek. Hogy a végső szükség és a rendkívüli körülmények fegyvert fitogtatják — jó előre.

A kormánynak szörnyű nagy a vétké. Nem adta be derekát Ausztriának. A kiegyezési viaskodásban bátran, önérzetesen, erősen állja meg a helyét Ausztria mértéktelen követeléseivel szemben. Nem alkudta el jogainkat, nem vágja el azt az utat, mely gazdasági önállóságunk felé vezet. Bár mindent elkövet a végből, hogy a tárgyalások valamilyen pozitív eredménnyel járnak, semmiben sem hajlandó engedni ott, a hol a nemzet érdekei forognak kockán, a hol az engedékenység megalázkodást és kárt jelentene.

Ez persze halálos vétek. Ezért gáncs és támadás illeti meg a kormányt. Ezért nem érdemli meg, hogy egységes, támogatásra kész parlament sorakozzék mögéje. Ezért tüzzel-vasal irtóháborút kell indítani ellene, minden tervét bele kell fulasztani szótengerbe, minden egyes mozdulatát meg kell bénítani a házszabályok hézagaiból szedett furfangos eszközökkel.

Annak a kormánynak, mely a küzdelem napjaiban ébernek, körültekintőnek mutatkozik, csakis obstrukció jár ki!

És mit vétett vajjon a függetlenségi párt, melyet az obstrukciók szintén meg akarnak bénítani. Óriási a vétké. Dolgozni akar a nemzetért. A független, erkölcsileg és gazdaságilag erős Magyarország ideálját valóságra akarja váltani. Programja van, melyről azt akarja, hogy ne csak írott malaszt maradjon. Ez persze megbocsáthatatlan vétek.

A függetlenségi párt eddig is megmutatta, hogy nem vonakodik a munkától. Teljes tudatában van annak a felelősségnek, melylyel a nemzetnek tartozik. Tisztában van azzal, hogy minden mulasztás, a mit elkövet, megbocsáthatatlan vétek a nemzettel szemben, mely bizik azokban az ígéretekben, a miket a párt lekötött neki.

Csak tessék kitömní a balga okvetetlenkedőknek az obstrukció madár-

iesztőjét. Megijedni senki sem fog tőle. A csuf madárijesztő pedig nem fog sokáig utban ténferegni.

## A kiegyezési tárgyalás.

A kormány teljesen a 48-as párt álláspontján van. — Hosszu lejáratu kiegyezésről nem tárgyal s az önálló bankot követeli. — Az osztrákok már el is utaztak.

Beck osztrák miniszterelnök még tegnap délelőtt Budapesten maradt, az osztrák miniszterek és szakreferensek azonban már előbb elutaztak. Az osztrák kormányelnök tárgyalat Wekerle Sándor miniszterelnökkel, Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszterrel és Popovics Sándor pénzügyi államtitkárral. A tanácskozás során reaszumálták a legutolsó napok tárgyalásainak eredményét. *Közvetlenül husvét után külön tanácskozás után a két kormány újból felveszi a tárgyalások fonálát.*

A mint most már megállapítható, az eddigi tárgyalások nem vezettek teljes eredményre. *A magyar blokk és a fogyasztási adók kérdésében történt ugyan közeledés, de ellentétek mutatkoznak a vasuti kérdésben, a hol az osztrák kormány még mindig nem hajlandó teljesíteni a magyar kormány a tarifákra és refakciókra vonatkozó kérdéseit és ellentétek mutatkoznak az annabergi csatlakozásnak a magyar iparra nézve oly fontos kérdésében.*

Nem történt megegyezés a kiegyezés politikai részében, a lejárati kérdésében sem. A magyar kormány e tekintetben szigorúan ragaszkodott a Kossuth Ferenc ceglédi beszédében kifejtett elvekhez, a melyek teljesen fedik a függetlenségi párt álláspontját is. A magyar kormány sem 1927-ig, sem 1922-ig, de még 1920-ig tartó kiegyezést sem akart akceptálni.

Ebben a tekintetben — a mint az másként nem is képzelhető — szolidaris volt az egész magyar kormány. A kabinet az ország gazdasági érdekeinek megóvásában teljesen azon principiumokhoz ragaszkodott, a melyeket Kossuth Ferenc nevezetes ceglédi beszédében kifejtett. *A magyar kormány természetesen a kiegyezési kérdések egész komplexumában, ideértve a bankkérdést is, Kossuth álláspontján volt, azon az állásponton, amely teljesen egyezik a negyvennyolcas párt politikai hangulatával.*

## Abauj-Torna közgyűlése.

—  
Üdvözlük a kormányt.  
—

### Bizottsági tagválasztások.

Abauj-Tornavármegye törvényhatósági bizottsága ma délelőtt 9 órától kezdődőleg közgyűlést tartott, melyen a bizottsági tagok nagy számban jelentek meg. A napirendet a közgyűlés vita nélkül tárgyalta le. Az egyes ügyeknél megnyugodtak az állandó választmány javaslatában s azt el is fogadták. Békés időben egyébként ez a megyei közgyűlések rendes képe. Csöndes, nyugal-

mas munka, amit jóformán teljesen előkészít a tárgyakkal behatóbban foglalkozó állandó választmány. A vármegye, mint a nemzet életműködésének eleven és érzékeny szerve, megérzi nyomban a bajt s talpra áll, felpezsdül, erejét nemcsak fitogtatja, de becsülettel használja le állami létünk védelmére, oltalmazására.

Abauj-Torna megyében különösen volt alkalmunk gyönyörűséggel szemlélni a magyar erejének, a hazához való rendületlen hűségének megnyilatkozását.

A vármegyén nem beszélnek sokat — hanem cselekszenek. Harcban, csakugy mint a békében. Ezért konstatálhatjuk, hogy a mai közgyűlés is oly egyetértő, nyugalmas munka jegyében folyt le.

A napirend során az Abauj-Tornamegyei törvényhatósági bizottság közgyűlése elhatározta, hogy a nemzeti kormányt, a haza, az ország függetlensége s az állam népének boldogulása érdekében folytatott áldásos munkája közepette, *bizalommal és szeretettel üdvözlí.*

A közgyűlésen Szalay László főispán elnökölt, akit a közgyűlésen jelenlevő nagyszámu megyei közönség lelkes éljenzéssel fogadott.

### Alispáni jelentés

Ezután felolvasták az alispáni jelentést, melyet a szabadságon levő Puky Endre dr. helyett törvény szerinti helyettes Ferdinánd Gyula főjegyző terjesztett a közgyűlés elé.

Az alispáni jelentés elparentálja idb. Antalfy László, Füzy János és Reinfuss Félix időközben elhunyt bizottsági tagokat, majd megemlékezik a Rákóczi egyetem Kassán való felállításának érdekében a kormány tagjainál február hó 4-én történt küldöttségi tisztelegésről, a szikszói kerületben megejtett választás eredményéről, valamint a megyében tartandó sorozásokról. Felemlíti a vármegyei tisztviselőknél életbelépett I. fizetési fokozatot, valamint a jegyzői és anyakönyvi kerületek egyöntetű beosztását.

Ezzel kapcsolatosan kiemelendő, hogy az alispán szükségesnek tartja a jegyzői fizetési alap létesítését s azzal együttesen a jegyzők különböző átalányainak egyöntetű rendezését. A már megindított munkálatok alapján igéri az alispán, hogy a jegyzők fizetésének rendezése ügyében már a legközelebbi rendes közgyűlés elé konkrét javaslatot terjeszt elő.

Örvendetesen konstatálja a jelentés, hogy a kereskedelemügyi miniszter az Abauj-Szántótól — Stoószig terjedő 91 kilométeres törvényhatósági községet állami kezelésbe veszi. Nemkülönben jelenti, hogy a szokatlan erős és makacs tél következményei.

Az áradás ellen a kellő óvintézkedéseket megtette.

Felemlíti a jelentés az általános ismertett határrendőrség ügyet, valamint a vármegyei általános egészségügyi állapotról, nemkülönben az állategészségügyről tett jelentést.

A közgyűlés a felolvasott alispáni jelentést tudomásul vette.

Naményi Gyula árvaszéki elnök nyugdíjaztatását kérte a közgyűléstől. A vármegye régi, érdemes, köztisztviselőben megöregedett jeles tisztviselőjét elismerésének kifejezése mellett egész fizetési évi 6000 korona nyugdíj mellett, nyugdíjazta a közgyűlés.

## Választások.

Az árvaszéknel megüresedett jegyzői állásra Jellenffy Béla, az aljegyzői állásra dr. Dióssy János választott meg.

A közigazgatási bizottságba gróf Pálffy László, az állandó választmányba Szalay Antal és Lang Leó, a központi választmányba Szalay Antal és Fáy Árpád, az igazoló választmányba Csoma József és Demeczky Ferenc, a községi és körjegyzői nyugdíj választmányba dr. Dióssy János bizottsági tagokat választotta meg a közgyűlés.

Az alispáni előterjesztésre Gedeon Aladár tornai főszolgabíró a közgyűlés a VII. fizetési osztályba sorozta.

## A kuruc író üdvözlése.

Puky Endre dr. alispán előterjesztésére a közgyűlés elhatározta, hogy Thaly Kálmán 48-as országgyűlési képviselőt, II. Rákóczi Ferenc fejedelmünk és a kuruc hősök hazahozatala körül szerzett elvülhetetlen érdemeiért üdvözlí.

## A kormány üdvözlése.

Ezután olvasásra került Győr város közönségének átirata, melyben Wekerle Sándor miniszterelnök és Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter üdvözlését határozta el, valamint Somogyvármegye megküldött határozata, mely a nemzeti kormány üdvözlését tartalmazza. Mindkét átiratot a vármegye közgyűlés magáévá teszi s elhatározta, hogy feliratban bizalmát és üdvözlését tolmácsolja a kormány előtt.

## Különféle átiratok.

Sopron város tiltakozik a hadügyi költségek emelése miatt. Noha ez a tiltakozás nem aktuális, a közgyűlés hozzájárult.

Ugyancsak Sopron az elavult virilista intézmény eltörlését kéri a képviselőháztól. A közgyűlés e fontos horderejű felirat fellett sajnos napirendre tért.

Heves vármegye a vármegyei önkormányzat megerősítését szorgalmazza a képviselőháznál, amit magáévá tett Abauj is.

Pestvármegye sztrájk esetére a katonaságnak aratási munkára való átengedését kéri a képviselőháztól. Az átiratot pártolól fogadták el.

Az érdekesebb átiratok közül kiemelendő, Pozsony városé, a cukor árak és a cukortermelési adó leszállítása ügyében, Sárosmegyének az alkoholizmus elleni védekezés ügyében, Biharnak a sajtószabadság törvény útján való szabályozása ügyében, és Kolozsvárnak a 48-as honvédek nyugdíj felemelése ügyében küldött átirata, melyekhez a közgyűlés pártolól hozzájárult.

Azután a közgyűlés kisebb érdekű megyei ügyeket intézett el.

## Szénássy Gyurka könyvet ír.

(Képes és képtelen „Indiscretiók” színészekről, színésznőkről, kritikuskokról és habitüekről.)

Szénássy György, a szintársulat és a színházhoz közel álló körök kedvelt és dédelgetett *Gyurkája* könyvet ír. Leleplezi a szintársulat tagjait, a színészeket, színésznőket, kritikuskokat és habitüeket, szóval kitarja a kulisza mögötti világot a nagy publikum elé. Képzeltető, hogy mennyi kacagató ötlet, vidámság, humor, szikrázó élc gyülemlik össze a leleplező könyvben, melynek szedéséhez ma láttak hozzá s már a jövő héten meg is jelenik.

A könyv megírásához, persze nem volt elég indiscretnek lenni; csillogó, derűs kedély kellett hozzá, amivel bőségesen megáldották az égiek Szénássy Gyurkát, sőt még több is, írói tehetség. Es hogy ezzel is rendelkezik Szénássy, azt majd könyvével fényesen beigazolja. Mutatóba itt közöljük az „Indiscretiók” bevezetését, melyben Szénássy elmondja, mi indította könyvének megírására:

## Bevezetés.

„Indiscretio” címet választottam ennek a kis füzetnek és céloim az, hogy a kassai közélet egyes szereplőit oly színben állítsam a publikum elé, mint amilyenek azok a valóságban. Hiszen tudják önök, hogy: „A látszat csal”, és az a közmondás indokolni fogja az önök meglepetését, ha nem olyanok fog megismerni egyeseiket, amilyenek lenni gondolta.

Szigoru leszek, de igazságtalan. Lehet, hogy akadnak olyanok, akik ezt kötekedésnek, tóthélszkodásnak fogják nevezni és megakarják majd torolni a képzelt sérelmet. Erre is tekintettel voltam, amidőn e kis röpirat felelős-szerkesztőjéül Maionne Vincenzo okl. vivómester és tenor üvöltők urat kértem fel. Sziveskedjenek tehát hozzá fordulni.

Az okiratokat, melyekből adataimat vettem s melyek valódi történelmi értéket képviselnek, érdeklődés esetén mindenki megtekintheti. Megjegyzem, hogy semmi rokonságban nem állok Lengyel Zoltánnal és Hajdu Gyulát csak hírből ismerem.

Leleplezésem első részében a helybeli „Nemzeti Színház”-nak nevezett műintézet vezetőségével foglalkozom, — sorra kerülnek aztán a szereplő színésznők és színészek, a mellék szereplő udvarlók, habituek, kritikuskok és maecenások, — illetőleg azok a kik annak tartják magukat.

Gyönyörű stílusom ne lepje meg Önöket, — hiszen azt már ugy is ismerik. Gyorsan volt alkalmam bemutatni a színpadon, midőn egyes jelenetekben, a sugó lyuktól nagyon is messze eltávolodva, kénytelen voltam stílusgyakorlatokat tartani. A kritika ugyan ezt „szerep-nemtudás”-nak minősítette, de Önök nem lesznek elfogultak irányomban.

Szeretném magammal elkezdni, de ez egyszer szerény leszek. Elsőkből lesznek az utolsók, „mondja a biblia; — maradjunk tehát utolsónak. —

Befejezésül megjegyzem, hogy mindenki reflektálhat tiszteletpéldányra. — E célból sziveskedjék az illető 50 filléres postabélyeg címenre beküldeni, hogy a könyvet „Önök ajánlva” megküldhessem. Szerző.

## Az uszodákról.

## Levél a közönség köréből.

Igen tisztelt Szerkesztő ur!

A *Napló* multkoriban egy igen érdekes témát pendített meg: az uszodák kérdését. Bizony ez már régen felszínen uszó kérdése a városnak, de az illetékes körök csak nem akarják kihalászni és a megvalósítás stádiumába juttatni.

Nem tudom, mi lehet ennek a nem-törődömségnek az oka és a magyarázata, de annyi bizonyos, hogy b. lapjának erre vonatkozó cikke is hatástalanul hangzott el, miat a pusztába kiáltott szót. És ez a körülmeny bánt engem a leginkább, mert rettentetes állapotnak tartom, hogy az újságírók által felvetett életrevaló és közérdekű eszmék minden hatás nélkül puffogjanak el, senki se törődjék azzal, hogy megvalósítsassanak, senki sem karolja fel őket. Nem különösen a városi tanács, melynek nem szabadna hallgatagon napirendre térnie az ilyen felvetett kérdések felett.

Hiszen valójában szánaalmas egyszerűsmind felháborító az az állapot, melyben Kassa az uszodák tekintetében leledzik. Egyenesen kompromittáló egy városra nézve, ha köztisztasága, — főleg a nyári hőségek idején, — ilyen eszközökre van utalva. Nekem már több idelátogatott idegennel, némmel és angollal volt alkalmam beszélni nyáron és mondhatom szégyenkezve utasítottam őket a kassai uszodákba. Avagy talán nem jellemző az egy város tisztasági érzékére, hogy milyen fűdőkben tidíti fel és

mossa meg testét? Es hiába is igyekeznék valaki mentegetőzni, mert mindenkire reá-cáfol az a tényleges állapot, hogy két egészségtelen és undorító vizü fűdőhelyen tisztálkodik, ha ugyan megteszi. Ha pedig nem teszi meg, — hát annál rosszabb.

Az egész nyáron a gőzfűdő egy kád-jában vagy zuhanyai alatt keresek üdülést, nagyobb dicséretére a városi köztisztasági állapotoknak. Emellett azonban nem ördeketelen a sport szempontjából is szemügyre venni a dolgot, és összevetni a Kassán fejlődő és minden ágban előrenyomuló sportéletet, az uszósport teljes elhanyagolásával. Ennek a sportágnak a kultiválása pedig már önmagában véve is olyan fontos, hogy minden egyébtől eltekintve, kellene hogy megteremtessen Kassán egy modern uszodát.

Remélem közreadja t. szerkesztő ur levelemet, melyben az Ön cikkéhez csatlakozom, hátha kettőnk szava messzebb hangzik a pusztában és talán csak mégis megüt valamilyen illetékes fület?

Kiváló tisztelettel:

Egy telen s nyáron adót és verejtéket izzadó polgár.

## UJDONSAGOK.

## Disztorna a Rákóczi-szobor javára.

Szombaton este nagyérdékességü látványosságban lesz része a kassai színház látogató közönségnek. Ekkor rendezi ugyanis agilis főiskolai sport-egyletünk, a „Kassai Jogász Sport-Egylet” disztornával egybekötött tornaversenyét a Rákóczi-szobor-alap javára. A Kassai Jogász Sport-Egylet nevéhez már számos országos siker fűződik, reméljük tehát, hogy ezt a vállalkozását is teljes siker fogja koronázni, ugy sport szempontból, mint pedig a nemes célt tekintve. Az ünnepség a rendes színházi időben, fél 8 órakor fogja kezdetét venni a 34. gyalogezred zenekarának nyitánya mellett. Ezután *Kaiser* Sándor, a K. J. S. E. tb. ifj. elnöke fog a lámpák elé lépni és alkalmi prológot fog szavalni, amelyet e célra Höländer Árpád egyleti tag irt.

A prológ elhangzása után a Rákóczi-induló akkordjai mellett fog 50 tornász festői öltözetben felvonulni és Urbán Pál ifj. elnök vezetése alatt szabadgyakorlatokat fognak katonai pontossággal bemutatni. Ezt általános csapattornászás fogja követni 4 csoportban. Ezután kezdetét veszi a küzdelem Kassa város korlábajnokságáért. Majd a szintársulat tagjai adják elő Murai bájos vigjátékát, az egyfelvonásos Virágfakadást.

A kedves apróság után iskolabirkózás lesz, majd hazai kiváló tornászok szállanak sikra Kassa város nyujtóbajnokságáért. Ezután fekete háttérben 10 fehér ruhába öltözött tornász, a K. J. S. E. mintacsapata fog szebbnél-szebb gyakorlatokat a korlátton bemutatni Kmetykó Lajos főrealisk. tornatanár szakavatott vezetése alatt. Végezetül gulákat mutatnak be a tornászok és ezzel a nagyprogrammu ünnepség befejeződik. A programmpontok száraz elsorolásából is láthatjuk, hogy a tornaünnepély méltó a megtekintésre. Reméljük, hogy ott is lesz városunk minden nemesért lelkesedő közönsége.

## A Thaw-pör vége.

Londonból táviratozzák, hogy a new-yorki szenzációs pör kilenc hétig tartó vég-tárgyalás után tegnap, — mint egy Londonba érkezett kábeltelegramm jelenti váratlanul beveződött. A fordulat megrázóan drámai volt. A védők ugyanis elme-orvos-szakértőül meghívták a hirneves Hamiltont, aki fejtegette, hogy Thaw a gyilkosság elkövetésekor nem volt beszámítható, aminthogy most is olyan lelki állapotban van a vádlott, amely közeljár az örültséghez s így tulajdonképpen nem is tárgyalható a pör. Erre felpattant Jerome főügyész

s emelt hangon megerősítette az elmeorvos szakértő véleményét.

— En tudom, — mondotta a főügyész, — hogy Thaw örült s még arra sem képes, hogy védőjével tanácskozzék.

Fitzgerald bíró nyomban felbeszakította a tárgyalást s felhívta a vád képviselőjét, hogy a holnapi tárgyaláson motiválja indítványát. Az esküdtzseket holnap el fogják bocsátani s a törvényszék el fogja rendelni Thaw internálását a natherwauai örültek hazába.

A gyermekvédő liga és a tulipán-szövetség magyar védő egyesület holnap délután 3 órakor a vármegyeház termében tartandó közgyűlésére, ez uton is újból figyelméztetjük a kassai közönséget. A közgyűlésen bárki részt vehet, aki a két nemescélú, egymástól különböző hivatást betöltő egyesület ügyei iránt érdeklődéssel viseltetett.

Választás a városi közgyűlésen. Kassa város törvényhatósági bizottsága, holnap szombat délután fél 5 órakor a városháza nagytermében Szalay László főispán elnöklése alatt közgyűlést tart. Ez alkalommal választás útján betöltik az adóügyi tisztviselői állásokat.

Ki törődik a parkokkal. Szomorú állapotban leledzik a Kassai Múzeum környékén levő kis park. Drót kerítése több helyütt meg van szakgatva, az oszlopok elhajlottak, a kerítés kapuja pedig ledől. Talán lesz gondja rá a városi tanácsnak, hogy a kerítést helyre hozza.

A világ vége. Nemrégiben ismét elterjedt a hiszékeny közönség körében az a hír, hogy egy üstökös összeütközik a földdel és szétzuzza a sárteket. Ezuttal március végére jövendőltek a katasztrófát és Matteucci olasz csillagász mondta a jóslat szerzőjének. Ez a tudós most energikusan tiltakozik a gyanúsítás ellen. A rossz éle először egy pisa-i újságban jelent meg, más olasz lapok pedig készpénznek vették és közölték a mesét.

Rákóczi emlékezete. Fischer-Colbrie Ágost dr. kassai püspök most adta ki negyedik körlevelét. A püspök elrendeli a körlevelben, hogy ezentul minden évben április 8-án, vagyis II. Rákóczi Ferenc halálanapjának évfordulóján, továbbá október 29-én, a bujdosók hamvainak hazahozatala napján az egyházmegye összes templomaiban gyászmisét mondjanak.

Rockfeller végrendelete. Berlinből táviratozzák: New-Yorkból a „Herald“ azt jelenti, hogy Rockfeller végrendelete bámulatba fogja ejteni az egész világot. Az értesítést Rockfeller egyik barátjától veszik. Ez a barát bepillantást nyert Rockfeller végrendeletébe és azt mondja, hogy a billiomos több mint 800 millió dollárt fog jótékony célra hagyni. Ebből 200 millió jut a new-yorki iskoláknak. A többi 600 millió az Egyesült Államok jótékony egyesületeinek jut.

Megtámadott csendőr. A kassai rendőrséghez, az erzsébetfalvi csendőrösről köröző levél érkezett, melyben két notórius alak felkutatását kéri. Fojtó József és Fojtó János, a hírhedt testvér pár, Vlád Péter csendőrt szolgálatközben az erdőben orozva megtámadták. Fojtó János hátulról rávetette magát a csendőrré és balhálántékába kést szart. A csendőr a menekülő orvtámadók után lőtt, de golyója Fojtó Józsefet elteryesztette, míg Jánost még közelében szuronyával hátán megsebesítette. A kassai rendőrség a nyert leírás alapján a gonosztevők után Kassán is kutat.

Két gyilkosság egy tyuk miatt. Nyiregyházáról jelentik: Zsiros János tanyai földműves Dulebán Józsefnétől egy tyukot lopott. Dulebánné a tyukot vissza akarta

venni tőle, mire Zsiros baltával agyonütötte. Dulebánnénak, ki anyósa volt Zsirosnak, leánya segítségére sietett, mire Zsiros őt is agyonütötte. A rendőrségnél jelentkezve, előadta, hogy feleségét és anyósát valaki agyonütötte, de Juhász rendőrkapitány észrevette szüre alatt a véres baltát és arcán és kezén a vérnyomokat és kérdőre vonta, mire Zsiros beismerte tettét. A gyilkost le tartóztatták.

## Színház, művészet.

### Heti műsor.

Pénteken, március 22-én, Szegő Endre bucsufelléptével: A tolvaj, színmű 3 felv.

Szombaton, március 23-án, A Kassai Jogász Sport-Egylet tornaversenye.

Vasárnap, március 24-én, két előadás, délután János vitéz. Este: Czobor Ernő bucsufelléptével: A próbaházasság, énekes bohózat 3 felv.

## Színházi élet.

Bucsuzkonak, sirnak, pakkolnak — rövid távirati stílusban elmondva, ez a helyzet szignatúrája a kassai színház kulisszái között. A távozás előtt a vetélytársak, az ellenfelek szépen összeülekeznek, kiközölgják szívük panaszát egymás keblén s váltig fogadkoznak, hogy soha el nem felejtik egymást. Annyi szeretet, bensőség van e bucsuzásban, hogy akik így elnézik, szinte irigyelik a csupa-szív komédiás népet. Mert a könnyek őszinték, minék is hazudnának, az egyik itt marad, a másik utja új irányba vezet, nincs többé vetélkedés, nincsen ok haragra, legalább addig, míg újra össze nem kerülnek. Meg azután közeledik az új ellenfél, az új vetélytárs a dicsőség részegítő forrása felé, meg kell békülni a régi haraggal, mert végtére, ha a kulissza mögötti duzzogás komoly és tartós jellegű volna, pár év múltán, aki színész, konstatálhatná — hogy nincs barátja.

Ezt egyébként akadémice mondjuk, s nem állunk jól igazunkért. Mert hát kérem lehetnek, sőt vannak is kivételek. És miért ne tartoznának ezek közé a Kassáról távozó színészek...

Virágvasárnap után jönnek az új tagok. Kezdődik a friss, az élénk színházi élet, érdekes bucsu után vidám tapsok között a bevonulás. Neki lendül a művészi munka is a színházban. Egy csomó újdonságra készülnek. Köztük néhány — Vig özeveg. Mert a diadalmas Lehár operett, már szinte a siker fogalmává nőtte ki magát.

Az eddig használt műszavak, „trükk“ „slüger“ „kaszadarab“ idejét multák a színházi lexikonban. A korral haladó ujitók, a nagy sikert már így jelzik:

— Valósággal Vig özeveg!

Nos ilyennek ígérkezik a *Milliárdos kisasszony* operett s Herceg Ferenc, gyönyörű hangulatos színműve *Déryne ifiaszony*. Ez utóbbi különben annál érdekesebb, mert cselekménye a mult század eleji Kassán játszik.

Készül azonban még egy nagyobb szenzáció. Erről még igen kevesen tudnak s ha a direktor meg is kövez érte bennünket — kikottyantjuk a titkot. Fáy Flóra — mint Salome. Ez a husvét utáni műsor clouja. Komjáthy már megvette a darab előadási jogát s ami nagy művésznőnk nemsokára ezzel a briliáns szereppel fogja tetőzni az idej színi évadban aratott irigyvendő sikereit. Egyelőre ennyit — de már ezzel is eleget mondunk azoknak, kik a színházi forró esték iránt szomjas szívvel epedeznek.

Takács Mariska bucsufellépte.

— Loute. —  
E kitűnő francia bohózatot választotta Takács Mariska utolsó felléptétül, melyben

elbucsuzott a kassai közönségtől. És a közönség zsufoltságig töltötte meg a színházat ez alkalommal úgy, hogy szeretetteljes tettség és rokonszenvét már e sokat jelentő, zsufolt és pótszékekkel megtoldott nézőtér is élénken tanúsította. Ez a rendkívüli nagyszámú közönség azonban egyelőre csak sajátos ünnepi színezetet kölcsönzött a háznak; az ünneplés jellegzetes melegét az az őszinte és sokszor megújuló tapsvihar adta meg, mellyel a publikum kedvencét minden belépte alkalmával fogadta és minden jelenése után kikísérte.

Első belépténél percekig tartó, valóságos tapsorkán üdvözölte a művésznőt és lelkes éljenzések kíséretében kerültek a színpadra a szebbnél-szebb virágcsokrok és kosarak. Azután a felvonások végéig hossza nem volt a kihívásoknak, sőt, — amire még nem volt eset ez idényben, az előadás végeztével is ottmaradt a közönség és lelkesen tüntetett a távozó művésznő mellett.

A szeretetnek és elismerésnek ilyen spontán és tekintélyes megnyilatkozása valóban ritka és becses ünneplésben részesítette Takács Mariskát. Az ő sokoldalú és értékes művészi egyénisége máshol is kivívja magának a közönség elismerését, lényének bennrejlő szeretetreméltósága mindenütt reá fog találni a közönség szeretetére, — de mi már bajosabban fogjuk az ő helyét pótolhatni. Azért a viszontlátás reményében mondunk a művésznőnek Isten hozzád ot.

Az előadás igen jó, valóságos ünnepi előadás volt. Takács Mariskának egyik legjobb szerepe Loute, amit tegnap, este is nyilvánvalóvá tett. Follinuszné és Étsy szép játékot produkáltak. Szénássy, Szegő, Nagy Gyula és Czobor állandóan harsogó derűtségben tartották a közönséget. Serfőziné és Doktor János egy eredeti házaspár alakításával tündek ki. ( r. )

A színház és a nagy hét. A színházi műsort e héten még a hátralevő bucsuzások foglalják le, azután a jövő héten mindössze négy estén játszik a társulat. A katolikus egyház nagy ünnepén, nagy pénteken és feltámadáskor a kulisszák világában csönd lesz, a színház kapuit e két napon zárva látja a közönség. A nagy hét műsorát is azonban premier teszi érdekessé. A jövő hét szerda és csütörtök napján ugyanis Lengyel Menyhért, a kassaiak előtt jól ismert fiatal író *A nagy fejedelm* című 3 felvonásos színművét mutatja be a társulat. A szerző meghívására a darab egyik főszerepét Garas Márton a Thália társaság tagja játssza, aki a premieren a szerepet kreálta. A fővárosi közönség által erősen méltányolt nagy talentum fiatal művészt alkalma lesz a kassai közönségnek is megismerni.

A próbaházasság. Ebben a mulatságos, kedvelt énekes bohózatban bucsuzik a kassai közönségtől Czobor Ernő. Tiszteletül az estén kedves meglepetést készítenek a törekvő és szimpatikus színész számára.

A vig özeveg — 16-szor. Lehár Ferenc operettje diadalmas útján a 16-ik előadás stációjához ér hétfő este minálunk. Az eddigi zsufolt házakból következtetve hétfőn is nagy közönsége akad, a gyönyörű muzsikájú, hangulatos operettnek. A címszerepet Váradi Margit játssza.

Jégbehütött  
**friss tengeri halak**  
mától fogva a **Domonkos-téren**  
e célra felállított halpavillonban  
**kilónként 50 krajcárért**  
kaphatók.  
Utasítási könyvecske a tengeri  
halfőzésre ugyanott kapható.

## THE BERLITZ SCHOOL OF LANGUAGES.

Legnagyobb nyelvtanítási intézet  
hölgyek és urak részére (Berlitz M. Dé  
tanár fővezetése alatt).

Tanítás francia, angol, olasz, spanyol,  
magyar, cseh és lengyel nyelvből  
az illető nemzetek tanítói által a világhírű  
„Berlitz“-féle módszer szerint.

Eredmény biztosítva. Próbáorák ingyen  
Jelentkezések naponta délelőtt 8-10 óráig  
és délután 1-4-ig.

Jelentkezni lehet Vitéz A. könyv-  
kereskedésében.

Világkiállítás St.-Louis 1904. „Grand Prix“.  
Világkiállítás Páris 1900. 2 arany érem.



## A színművészek figyelmébe!

1. Erti Bertalan: *Physiognómiai tanulmányok.* (Emberi arcisme.)

2. Dr. R. Hellbach: „Die Kunst Schauspieler zu werden“ és

3. Fr. Altmann: „Die Maske des Schauspielers“ különös maszkirozástí című művek. — Mind a három együttvéve

**5 forintért eladó.**

Hol? megmondja lapunk kiadóhivatala.



## 1000 korona

Íszteletdíjat adok annak, ki egy mű-  
velt fiatalembernek állandó irodatiszti,  
iktatói vagy hasonló állást szerez. Jelen-  
leg felmondatlan állásban van. Csak  
komoly ajánlatot kérek

M. N. 30. alatt a kiadóhivatalba.



## MAGYAR ÁLTALÁNOS HITELBANK.

Teljesen befizetett részvénytőke: 60,000,000 K.

Tartalékalap . . . . . 30,500,000 „

A MAGYAR ÁLTALÁNOS HITELBANK KASSAI FIÓKJA  
Fő-utca 12. I. emelet.

Foglalkozik a bankszakmába vágó  
összes műveletekkel.

Betéteket tőkekamat-  
adómentesen 4%-kal

kamatoztat.

Hivatalos órák { d. e. 8<sup>1</sup>/<sub>2</sub>—12-ig.  
d. u. 2<sup>1</sup>/<sub>2</sub>—4-ig.

Kiadó: Murányi József.

## KASSAI TAKARÉKPÉNZTÁR.

### ÉRTESETÉS.

Ezennel értesítjük a t. közönséget, hogy az eddigi 3<sup>1</sup>/<sub>2</sub>  
százalék mellett elhelyezett betétek kamatlábát f. hó 1-től

**4 SZÁZALÉKRA EMELTÜK**

és az új betéteket is 4 százalékkal kamatoztatjuk; a betéti-kamatadót az intézet viseli.  
Kassa, 1906. november 2.

AZ IGAZGATÓSÁG.

## KASSAI NÉPBANK R.-T.

Fő-utca 22. szám I. emelet (saját ház.)

foglalkozik bankszakmába vágó összes ügyletekkel. — Betéteket ka-  
matoztat betétkönyvecskék ellenében és cheque-számlán **adómentes**

**4%-kal**

a legelőnyösebb visszafizetési módokkal. Váltókat, kisorsolt  
értékpapírokat leszámítol. Folyószámlahitelt engedélyez fedezet  
alapján. Értékpapírokat, külföldi pénznemeket vesz és elad. Szelvé-  
nyeket díjtalanul vált be. — **Felvilágosítások készségeletnek.**



## BAUERNEBL ÉS FIA, KASSA

SÖRFÖZDE ÉS MALÁTAGYAR.

Telefon: 78. KASSA Alapított 1857.



Termeli a legjobb minőségben a következő söröket:

**KIRALY SÖR** **KORONA SÖR** **SÖTÉT BAJOR-SÖR**

Legújabb műszaki berendezéssel és mesterséges pincabűtéssel felszerelve.

Nagyobb küldemények saját jéggel hű-  
tött sörszállító-kocsijainkban szállítat-  
nak. — A különböző minőségű sörök  
szállítása palackokban is történik.

Bővebb felvilágosítással, nem-  
különben árjegyzékkel kívánatra  
a serfözde készségelet szolgál.

Royal nagyétteremben kizárólag e serfözde söre méretik ki.

## A KASSAI JELZÁLOGBANK R. T.

további intézkedésig

összes régi betéteinek kamatlábát

**4°** -ra emelte **4°** -ra  
fel

és **ÚJ BETÉTEKET** is ezen kamatra fogad el. E  
mellett a 10%-os tőkekamatadót is **sajátjából viseli.**

Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA